КОНСПЕКТ АКЦИИ «ПЕШЕХОД НА ПЕРЕХОД»

( старшая и подготовительная группа)

Цель: Закрепление правил дорожного движения на практике.
Задачи: 
Систематизировать знания детей о правилах дорожного движения при переходе через проезжую часть дороги.
Развивать интеллектуальные функции: мышление, память, ориентировку в пространстве.
Формировать умение общаться с прохожими на улице, умение вести деловой диалог с ними.
Воспитывать интерес у детей к накоплению знаний правил дорожного движения.
 ОБОРУДОВАНИЕ : Плакаты с призывом переходить проезжую часть в положенном месте. листовки .
Ход акции:

Ребята, сегодня мы с вами отправляемся к пешеходному переходу. У пешеходного перехода мы будем общаться с людьми которые переходят улицу. Вы будите им задавать вопросы и вручать наши листовки.

«Здравствуйте. Извините пожалуйста, можно к вам обратится: в нашем детском саду «Солнышко» проходит акция «Пешеход на переходе»». Маши воспитанники хотят задать вам вопросы.
Дети: (обращаются к пешеходу). Сейчас вы собираетесь переходить дорог) по пешеходному переходу на противоположную сторону. А вы знаете как правильно переходить дорогу, какие правила должны соблюдать?
(Если пешеход знает- рассказывает детям, если нет дети рассказывают пешеходу).
( обращаются к водителю)
Быть пешеходом - это очень ответственно. Дорожное движение сложный процесс, но его безопасность зависит от поступков каждого человека, а значит, и от тебя. Ты должен строго соблюдать правила дорожного движения. Особенно важно уметь вести себя на улице, переходить дорогу и знать правила для пешеходов.
Самое безопасное место для перехода, это там, где светофор ! Начинать переход улицы можно только при зеленом сигнале светофора. Красный сигнал светофора запрещает движение пешехода и транспорта.
Переходить дорогу только по пешеходным переходам - "зебрам" или на перекрестках. Здесь только нужно помнить, что идти через проезжую часть следует строго под прямым углом, потому, что только так ты можешь полностью вести наблюдение за машинами.
В местах, где нанесена "зебра" или установлены специальные знаки, пешеход получает преимущество перед транспортом, т.е. Право на первоочередное движение. И здесь уже водители обязаны пропустить пешехода. Переходить проезжую часть лучше не по одному, а в группе людей. Но и здесь нужно внимательно следить за транспортом. Начинай переходить дорогу, только после того, как убедишься, что все машины остановились и пропускают тебя. Не переставай следить за обстановкой на дороге во время перехода. Сначала посмотри НАЛЕВО. Дойдя до середины дороги посмотри НАПРАВО.
Выйдя на проезжую часть не отвлекайся на разговоры, не пользуйся сотовым телефоном и не играй в карманные электронные игры. Не беги и не спеши при переходе! Переходи улицу быстрым, уверенным шагом, не останавливайся и не отвлекайся. Как бы и куда бы ты не спешил, НИКОГУ не перебегай дорогу перед близко идущим транспортом. Даже на дорогах, где редко проезжает транспорт, во дворах домов, нужно быть всегда внимательным и не забывать о своей безопасности. Не переходите дорогу не посмотрев вокруг, ведь автомобили неожиданно могут выехать из переулка; Ходить следует только по тротуарам, придерживаясь правой стороны. Если тротуара нет, можно идти по обочине или по краю проезжей части, только обязательно НАВСТРЕЧУ движению транспортных средств.
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« Вежливый водитель- примерный пешеход!»

Выходя на улицу. Приготовь заранее, Вежливость и сдержанность,

А главное, внимание!

