Конспект НОД с детьми группы ЗПР. Развитие мелкой моторики через нетрадиционные техники по ИЗО. 
Тема: "Путешествие в страну «Здоровей-ка»"
Цель: развитие мелкой моторики через нетрадиционные техники: оттиск печатками, обрывная аппликация.

Задачи:

Обучающие задачи:

· Совершенствовать умения и навыки детей в технике оттиск печатками (поролоновый тычок); технике аппликации из рваной бумаги.

· Систематизировать полученные знания по теме зож.

· Закреплять названия фруктов. 

Развивающие задачи:

· Развивать воображение, чувство композиции, ритма;

· Продолжать развивать умение соотносить предметы по цвету.
Коррекционные задачи:

· Развитие мелких мышц кистей рук

· Стимулирование речевой активности

· Корректировка и преодоление психологической неустойчивости, формирование положительных эмоций.

Воспитательные:

· воспитывать желание быть здоровыми, бережно относиться к себе и окружающим;

Материалы: поролоновые печатки, тарелочки с гуашью разных цветов, бумажная "дорожка здоровья", д/и "Волшебные палочки" (коробочка в которой лежат цветные капельки, коробка закрыта, из под крышки свисают веревочки, разной длинны, каждая одним концом прикреплена к капельке, а другим к карандашу), салфетки разных цветов, силуэт витаминки, клей ПВА, кисточки, клеенки, тряпочные салфетки, солнце (грустное и весёлое), письмо от солнышка, магнитофон, аудиозаписи.

·  Мотивационно-побудительный этап деятельности:
Ребята проходите, пожалуйста, в группу, поздоровайтесь с гостями. 

(я начинаю кашлять) Ой ребята, мне кажется, я простудилась, как вы думаете, почему я простудилась?

Д. снег кушала, сосульки сосала,

В. да ребята, возможно. А сейчас какое время года?

Д: Весна.

В: Правильно, весна. И в этот период существует большой риск заболеть простудными заболеваниями
В. Ребята, давайте мы сегодня с вами попутешествуем и отправимся в страну «Здоровей-ка». В этой стране нам наверняка подскажут что нужно делать чтобы не заболеть, согласны?
Организационно-поисковый этап деятельности:
В: Я предлагаю вам ребята поехать на поезде. Садитесь, пожалуйста, в вагончики. А пока мы едем, я расскажу вам об этой стране.  В этой стране всегда у всех радостное настроение, все всегда улыбаются друг другу, там очень любят заниматься спортом, закаливаться, и употреблять в пищу очень много витаминов. 

Здоровье – это ценность и богатство,
Здоровьем людям надо дорожить!
Есть правильно и спортом заниматься,
И закалятся, и с зарядкою дружить.

(во время рассказа звучит шум двигающегося поезда)
В: вот мы и приехали. Ребята, выходите. Что-то тут совсем невесело.  Ребята, смотрите, нас солнышко встречает!  (Показывает солнышко). Но почему-то оно не ласковое, совсем не улыбается. Посмотрите, здесь и записка. Давайте прочитаем, что нам хочет сказать солнышко.

Письмо от солнышка: Здравствуйте, ребята! В стране «Здоровей-ка» случилась беда. В эту страну попала тетка Кашлотка и хочет заразить всех обитателей простудой. Помогите, не допустите распространения заболевания.  Нарисуйте, пожалуйста, дорожку здоровья для закаливания.»
В: ребята, солнышко нам подсказывает один из способов что бы не простудится – это закаливание. Итак, чтобы не заболеть что нужно делать? 

Д: закаливаться!
В. Ну что ребята, поможем солнышку и нарисуем дорожку здоровья. 

Д. Да, нарисуем.

В. Но прежде чем начнем рисовать, давайте узнаем кто каким цветом будет рисовать.

Д/и "Волшебные палочки"

В: Пусть каждый из вас возьмет одну палочку, под музыку начинайте накручивать ленточку, пока не дойдете до коробки с красками. Когда она откроется, вы узнаете, кто какой краской будет рисовать. (Дети выполняют). Теперь, когда у всех есть краски, мы можем начать выкладывать дорогу цветными камнями. Как же мы сможем нарисовать камни, если у нас нет кисточки?

Д: Дети высказывают предположения. Педагог обобщает ответы детей.

В: Любое изображение можно напечатать, например, специальной поролоновой печаткой. Возьмите каждый баночку с красками, возьмите печатку и давайте напечатаем дорогу из цветных камушков.

(Дети подходят к бумажной "дороге", располагаются по краям, педагог напоминает детям технику печатания.  Дети печатают под музыку.) Соня и Артем печатают в произвольном порядке, а Настя Д. И Кирилл. печатают по нарисованным камням.

В.  Давайте соединим все наши листочки вместе. Вот какая замечательная дорожка у нас получилась. Как вы думаете, для чего нам эта дорожка нужна? 

Д. для закаливания.

В. Верно ребята, это дорожка для закаливания, для босохождения, мы с вами летом на участке всегда гуляем по такой дорожке.

В. Пока дорожка сохнет мы с вами сделаем небольшую зарядку и отдохнем.

Физминутка:

А сейчас все по порядку

Встанем дружно на зарядку       (встают, руки на поясе)

Руки в стороны согнули, 

В верх подняли и махнули         ( машут руками)

Спрятали за спину, 

Оглянулись:

Через правое плечо,     ( прячут руки за спину, и оглядываются попеременно)

Через левое еще.

Дружно присели,

Пяточки задели.     (приседают и обхватывают пятки руками)

В. Ну вот и отдохнули. И заодно сделали зарядку, которая помогает нашему организму быть всегда крепким и не поддаваться на различные болезни.
В. Ребята, а как вы думаете, чтобы тетка Кашлотка не заразила всех простудой, что еще нужно делать?

Д. Нужно кушать много фруктов и овощей, в которых содержится много витаминов.

В. Совершенно верно Соня, это еще один способ чтобы не заболеть, а давайте мы сейчас с вами и причислим какие это фрукты?
Соня перечисляет.
Настя Д и Кирилл, покажите мне яблоко, грушу, апельсин. Артем, посмотри на картинку и найди такой же фрукт. Соня, а какого витамина больше всего в апельсине?
В. А давайте мы сейчас с вами из цветной бумаги сделаем витаминки, и эти витаминки передадим с солнышком для всех жителей страны «Здоровей-ка» и они тогда точно избавятся от тетки Кашлотки.

В. Мы с вами сейчас возьмем бумагу и порвем ее на мелкие кусочки, а затем мы намажем клеем вот эту витаминку и насыплем порванные бумажки на клей, и у нас с вами получатся вот такие витаминки.

В. Прежде чем приступим к выполнению задания, давайте сделаем пальчиковую гимнастику.

Вот помощники мои, их как хочешь поверни: (смотрим на раскрытые ладони)

И вот эдак и вот так, не обидятся никак (потираем руками)

Раз, два, три, четыре, пять. (хлопаем в ладоши)

Не сидится им опять (встряхиваем кистями)

Постучали (стучим по столу)

Повертели (круговые движения кистью)

И работать захотели (потираем руками)

Поработают немножко (хлопаем в ладоши)

Мы дадим им отдохнуть (сложили ладони вместе)

Постучали (стучим по столу)

Повертели (круговые движения кистью)

И опять обратно в путь (хлопаем в ладоши)

В. А теперь подвигаем к себе лоточки с бумагой. Настя, пододвинь к себе лоток с такой салфеткой каким цветом обозначена на листке твоя витаминка,  Соня, бери лоточек с зеленой бумагой, Кирилл – с синей бумагой. Артем – с бумагой вот такого цвета (показываю ему бумагу) и начинаем рвать бумажки на мелкие кусочки. Как только мы нарвем нужное количество бумаги, мы намажем клеем силуэт витаминки  и насыплем их на витаминку.

В: Ребята, смотрите, солнышко стало улыбаться!  Оно опять дарит нам тепло и радость. Ребята давайте витаминки отдадим солнышку, пусть оно передаст их тем, кого заразила тетка Кашлотка. А когда все будут закаливаться и употреблять в пищу витамины, заниматься спортом, делать зарядку то им будут не страшны никакие проказы тетки Кашлотки.
В: Пришло время прощаться с страной «Здоровейка». Нам надо возвращаться в детский сад. Садитесь в свои вагончики. (Педагог включает музыку.)

Рефлексивно-коррегирующий этап деятельности:

В: ребята, после такой оздоровительной прогулки я даже кашлять перестала. Наверно все эти советы пошли мне на пользу!  Ребята, вам понравилось путешествие? Что больше всего запомнилось? А солнышко вам тоже приготовило сюрприз, смотрите, эти витаминки для вас.

Какое у вас настроение?
В: Давайте, передадим свое хорошее настроение, свое тепло друг другу. Согласны? (Педагог включает аудиозапись "Встреча весны", проводится игра "Передача настроения")

В: Согрейте ладошки своим теплом. (Дети имитируют беззвучные хлопки под музыку.) Согревайте свои ладошки! А теперь передавайте тепло друг другу и всем нашим гостям! Подходите, не стесняйтесь! Передайте свое тепло и нежность гостям! (имитируют игру в "ладошки"). Посмотрите, как всем стало хорошо!

